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Ре зю ме

У статті аналізу ють ся та уза галь ню ють ся підхо ди до кла сифікації зовнішніх функцій Ук раїни. За про по но вані ос но ви су -
час ної кла сифікації.

Клю чові сло ва: зовнішні функції Ук раїни, кри терій кла сифікації, кла сифікаційна оз на ка.

Ре зю ме

В ста тье ана ли зи ру ют ся и обоб ща ют ся под хо ды к клас си фи ка ции внеш них функ ций Ук ра и ны. Пред ло же ны ос но вы со -
вре мен ной клас си фи ка ции.

Клю че вые сло ва: внеш ние функ ции Ук ра и ны, кри те рий клас си фи ка ции, клас си фи ка ци он ный при знак.

Summary

In the article, going is analysed and summarized near classification of external functions of Ukraine. Offered bases of modern
classification. 

Key words: external functions of Ukraine, criterion of classification, classification sign.
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Де нис Євгенійо вич Вер ге лес, аспірант Інсти ту -
ту дер жа ви і пра ва ім. В. М. Ко рець ко го НАН
України

ПРО БЛЕ МИ ПРО ЦЕ СУ КО ДИФІКАЦІЇ ЗА КО НО ДАВ СТ ВА

Ук раїнське за ко но дав ст во фор мується в умо вах склад ної транс фор мації еко номічної, соціаль ної та
політич ної сфер жит тя країни. Інтен сивність роз вит ку за ко но твор чо го про це су вик ли ка на по тре ба ми ре фор -
му ван ня на шо го суспільства, пе ре хо дом йо го до рин ко вої еко номіки та роз бу до вою пра во вої дер жа ви. З ме -
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тою за без пе чен ня цьо го про це су в Ук раїні на ко пи че на знач на кількість різно манітних пра во вих нор ма тив них
актів. На да ний мо мент спо с терігається стійка тен денція до при ско ре но го збільшен ня за галь ної кількості
нор ма тив но-пра во вих актів, що прий ма ють ся у си с темі за ко но дав чої та ви ко нав чої вла ди. От же, ук раїнське
за ко но дав ст во на да но му етапі є склад ним, ба га то га лу зе вим ут во рен ням, що по тре бує си с те ма тизації.

Де які ас пек ти про бле ми си с те ма ти зації за ко но дав ст ва роз кри ва ють у своїх пра цях ук раїнські та
російські вчені: С. Алєксєєв, С. Бо б ров ник, Ф. Бур чак, О. Ва сильєв, В. Де ни сов, О. Зай чук, А. Заєць, В. Жу -
равсь кий, Р. Ка люж ний, М. Ко зю б ра, А. Ко лодій, В. Копєйчи ков, О. Ко пи лен ко, М. Ма ту зов, Н. Оніщен ко,
В. Оп риш ко, А. Піголкін, Є. По горєлов, В. По горілко, С. По греб няк, С. По леніна, П. Рабіно вич, В. Си ню ков,
Л. Тіуно ва, Ю. Ти хо ми ров, А. Ше ба нов, Ю. Шем шу чен ко, Л. Явич, А. Ях ла ков та ін.

Стан нині діючої си с те ми ук раїнсько го за ко но дав ст ва ха рак те ри зується вкрай склад ни ми і су пе реч ли -
ви ми про це са ми. Це ча ст ко во по яс нюється тим, що політичні, еко номічні та соціальні ре фор ми, що здійсню -
ють ся в Ук раїні, ви ма га ють інтен сив но го за ко но тво рен ня, йо го всебічно го та ефек тив но го впли ву на про це -
си пе ре тво рен ня в країні. Мо ва йде не тільки про поліпшен ня за ко но дав ст ва або йо го ре кон ст рукцію, а й про
фор му ван ня ба га ть ох прин ци по во но вих пра во вих інсти тутів, що відповіда ють ре аль ним умо вам рин ко вої
еко номіки, кри теріями пра во вої дер жа ви, міжна род ним стан дар там за хи с ту прав і сво бод осо би с тості.

Не обхідність усе більш опе ра тив но го пра во во го ре гу лю ван ня зро с та ю чо го ко ла пи тань суспільно го
жит тя, на штов ху ють на ус клад не ну про бле ма ми діяльність пар ла мен ту, як за ко но дав чо го ор га ну, по ро д жує
по тре бу в розв’язанні да ної су пе реч ності. Та оскільки дер жа ва не здат на зу пи ни ти тем пи і мас шта би на ко -
пи чен ня суспільних про блем, що по тре бу ють пра во во го ре гу лю ван ня, так са мо як і штуч но ско ро ти ти її
втру чан ня в ре гу лю ван ня, так са мо для розв’язан ня да ної су пе реч ності за ли шається ли ше по шук шляхів удо -
с ко на лен ня са мої пра во твор чої діяль ності.

Не обхідність ко дифікації ук раїнсько го за ко но дав ст ва, без сумнівно, є. Од нак існу ють де які про бле ми,
що пе ре шко д жа ють цьо му про це су. Однією з та ких про блем є відсутність пра во во го ре гу лю ван ня са мо го
про це су ко дифікації. Не існує будь-яко го до ку мен та, який би рег ла мен ту вав ко ло по вно важ них суб’єктів, по -
ря док ви су ван ня ініціати ви, на решті, сам про цес про ве ден ня ко дифікації та умо ви її здійснен ня. Все це існує
ли ше в те орії: підруч ни ках, мо но графіях. Ра зом з тим відзна чи мо, що ста тус ко дифіко ва но го нор ма тив но-
пра во во го ак та та кож ніде не закріпле ний, як не закріпле но йо го місце в си с темі за ко но дав ст ва в ціло му, і в
співвідно шенні з інши ми нор ма тив но-пра во ви ми ак та ми зо к ре ма. Та ким чи ном, у зв’яз ку з відсутністю
стро го рег ла мен то ва но го про це су ко дифікації, роз роб ка і прий нят тя ко дексів відбу вається за тією ж схе мою,
що і роз роб ка та прий нят тя зви чай них за конів, без ак цен ту на спе цифічність да них нор ма тив них пра во вих
актів.

Дру гою пе ре шко дою на шля ху ко дифікації є бездіяльність за ко но дав ця з цьо го пи тан ня. Об сяг за ко но -
дав ст ва про дов жує збільшу ва ти ся швид ки ми тем па ми, ус клад ню ва ти ся, од нак, на леж ної ре акції у за ко но -
дав ця це не вик ли кає. Мож ливість і не обхідність ко дифікації ігно ру ють ся. Скла дається па ра док саль на си ту -
ація: за ко но да вець щод ня у ве ли чезній кількості роз гля дає і прий має нові нор ма тивні ак ти з різних пи тань,
про те, в той же час за ко но да вець аб со лют но не за мис люється про те, щоб при ве с ти нор ма тив но-пра во вий
ма сив в по ря док, в єди ну си с те му.

Ко дифікація за ко но дав ст ва має своїм пред ме том си с те му юри дич них норм. Ме тою ко дифікації є фор -
му ван ня по ло жень су куп ності юри дич них норм у рам ках пра во вих інсти тутів, закріплен ня га лу зе вої струк -
ту ри за ко но дав ст ва та роз ви ток пра во вих інсти тутів і га лу зей, як ор ганічних скла до вих єди ної си с те ми за -
ко но дав ст ва у на прям ку підви щен ня йо го ефек тив ності. Відтак, спо со ба ми ко дифікації за ко но дав ст ва ста ють
йо го інсти туційна, га лу зе ва і ком плекс на си с те ма ти зація. Ре зуль та том ко дифікації є ча ст ко ва фор маль на і
змісто вна си с те ма ти зація за ко но дав ст ва, до сяг нен ня більш ви со ко го рівня йо го роз вит ку як єди ної си с те ми
та підви щен ня йо го ефек тив ності1.

Вдо с ко на лен ня та впо ряд ку ван ня за ко но дав ст ва – ха рак тер на ри са про це су роз вит ку цивілізо ва ної пра -
во вої дер жа ви. То му здійснен ня си с те ма ти зації на етапі пра во твор чості ви ма гає особ ли во ви ва же но го,
відповідаль но го підхо ду. На явність знач ної кількості ко дифікаційних актів свідчить про до с ко налість си с те -
ми нор ма тив но-пра во вих актів і за ко но дав ст ва у дер жаві.

Ко дифікація норм пра ва є ре аль ним за со бом при ве ден ня в по ря док пра во вої си с те ми та ско ро чен ня
кількості нор ма тив них актів; ли ше пра вові при пи си, які прой ш ли пе ревірку ча сом, до ве ли свою
життєздатність і відповіда ють суспільним відно си нам, що скла ли ся, вклю ча ють ся у нор ма тив но-пра во вий
акт, який ство рюється в ре зуль таті ко дифікації за ко но дав ст ва.

При фор му ванні за галь но дер жав ної про гра ми роз вит ку за ко но дав ст ва Ук раїни не обхідно та кож вра ху -
ва ти по тре би про це су адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го со ю зу. Адап тація за -
ко но дав ст ва пе ред ба чає по етап не прий нят тя та впро ва д жен ня нор ма тив но-пра во вих актів Ук раїни, роз роб -
ле них з ура ху ван ням за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го со ю зу. Міністер ст вом юс тиції Ук раїни роз роб ле но важ -
ли вий за кон в цій сфері, прий ня тий Вер хов ною Ра дою За кон Ук раїни «Про за галь но дер жав ну про гра му
адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го со ю зу»2.

Дер жав на політи ка Ук раїни у сфері адап тації за ко но дав ст ва має бу ти спря мо ва ною на за без пе чен ня
єди них підходів, обов’яз ко ве вра ху ван ня ви мог за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го со ю зу при нор мо твор чості,
підго тов ку кваліфіко ва них спеціалістів, ство рен ня на леж них умов для інсти туційно го, на уко во-освітньо го
за без пе чен ня про це су адап тації за ко но дав ст ва.

Пра во ва си с те ма Ук раїни з са мо го по чат ку по вин на фор му ва ти ся не як су купність розрізне них актів з
вузь ких пи тань, а як на уко во обґрун то ва на і взаємо уз го д же на си с те ма ко дифіко ва них актів, які ма ють бу ти
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ба зою, ос но вою си с те ми за ко но дав ст ва країни. Ко дифікація сприяє по си лен ню стабільності за ко но дав ст ва,
ство рен ню чіткої си с те ми нор ма тив них актів, за без пе чує оп ти маль ну ско ор ди но ваність чин них норм, ство -
рен ня в за ко но давстві ук руп не них нор ма тив них блоків. Во на доз во ляє виріши ти два взаємо пов’яза них за -
вдан ня – вдо с ко на лю ва ти і зміст і фор му за ко но дав ст ва3.

Роз робці про ектів но вих ко дифікаційних актів по винні пе ре ду ва ти на укові досліджен ня, в яких фор му -
ють ся обґрун ту ван ня не обхідності й ак ту аль ності си с те ма ти зації за ко но дав ст ва, виз на чається пред мет та об -
ся ги ко дифікації відповідних га лу зей за ко но дав ст ва, зміст но вих ко дифікаційних актів. Доцільно виз на чи ти
за галь ну послідовність ко дифікації ок ре мих сфер за ко но дав ст ва, вка за ти на взаємозв’яз ки ко дексів, які по -
тре бу ють уз го д же но го прий нят тя чи вне сен ня змін до них, виз на чи ти пріори те ти у ко дифікації за ко но дав ст -
ва. Ігно ру ван ня та ких ви мог мо же зу мо ви ти по тре бу ча с тих змін до ко дифіко ва них актів, що при зво дить до
не до дер жан ня стабільності за ко но дав чо го ре гу лю ван ня пев них суспільних відно син, яку має за без пе чу ва ти
ко дифікація4.

Знач на ча с ти на національ но го за ко но дав ст ва охоп ле на ко дифікацією, си с те ма ти зо ва на в ко -
дифікаційних ак тах. Ра зом з тим, по за ко дифікацією за ли ша ють ся до сить значні ма си ви за ко но дав ст ва Ук -
раїни.

Упо ряд ку ван ня за ко но дав ст ва відбу вається в рам ках за ко но твор чо го про це су. Найбільш важ ли вим для
ко дифікації, як однієї з форм упо ряд ку ван ня, си с те ма ти зації за ко но дав ст ва, є виз на чен ня ха рак те ру не -
обхідності та кої ко дифікації, оцінка ста ну існу ю чо го за ко но дав ст ва. Ко дифікація доцільна тільки тоді, ко ли
нор ма тив но-пра вові ак ти, що си с те ма ти зу ють ся, закінчи ли фор му ван ня як пев на си с те ма юри дич них норм і
не пе ред ба чає істот них змін. Відтак, ос нов ним кри терієм для вис нов ку про те, що виз на че ний нор ма тив но-
пра во вий ма сив го то вий для ко дифікації, є йо го стійкість та стабільність.

Ко дифікація за ко но дав ст ва ви ма гає пев ної послідо вності здійснен ня про це су за ко но твор чості, вра ху -
ван ня та пе ред ба чен ня взаємозв’яз ку і взаємодії за ко но дав чих актів, обов’яз ко ву уз го д женість кож но го но -
во го за ко но дав чо го ак ту з кон сти туційни ми нор ма ми, ак та ми своєї та інших га лу зей пра ва, з мак си маль ним
ви ко ри с тан ням світо во го за ко но дав чо го досвіду. По ява но во го ко дек су в за ко но давстві Ук раїни сти му лю ва -
ти ме роз ви ток пов’яза них з ним актів інших га лу зей. У пер спек тиві ви дан ня ко дифіко ва них актів по вин но
пе ре тво ри ти ся в ос нов ну фор му за ко но твор чості5.

При підго товці тек с ту змін до актів чин но го за ко но дав ст ва ме тою змін має бу ти не ме ханічне відтво -
рен ня по ло жень ко дек су в інших ак тах, а мак си маль не змен шен ня кількості цих актів, збе ре жен ня чин ності
ли ше тих актів, які не мо жуть бу ти з тих чи інших мо тивів «по гли нуті» ко дек сом. Про те навіть у та ких ак -
тах не слід відтво рю ва ти по ло жень ко дек су.

Роз роб лен ня но во го ко дек су ви ма гає ве ли чез ної си с тем ної ро бо ти з пе ре ст рук ту ру ван ня на яв них ко -
дексів і за конів. Про те в дійсності цьо го не відбу вається. Ство рен ня в Ук раїні но вих ко дексів і пе ре роб лен -
ня на яв них не су про во д жується про ве ден ням гли бо кої ко дифікації: не має не тільки єди но го підхо ду до про -
цесів ко дифікації, за вдя ки яко му різні ко дек си та за ко ни взаємо уз го д жу ють ся, відсутнє та кож оп ра цю ван ня
всіх за конів, що їм пе ре ду ють, і тих, що ма ють прий ма ти ся після ко дифікації. Такі ко дифікаційні про це си ос -
таннім ча сом роз гор та ють ся всу пе реч са мо му ро зумінню ко дифікації як ут во рен ня якісно но во го рівня за ко -
но дав ст ва, який до ся гається за вдя ки корінно му пе ре роб лен ню чин них нор ма тив них по ло жень.

Про цес ви роб лен ня за ко но дав чо го ак та скла дається з трьох ос нов них стадій: роз роб ки про ек ту за ко ну,
прий нят тя за ко ну та вве ден ня йо го в дію. Ко дифікаційна діяльність здійснюється на стадії ви роб лен ня про -
ек ту за ко ну.

Важ ли вою умо вою для ко дифікації за ко но дав ст ва є виділен ня нор ма тив но-пра во вих актів, що підля га -
ють ко дифікації. Не обхідно ви бра ти з усь о го ма си ву за ко но дав ст ва не тільки за ко ни, а й підза конні нор ма -
тив но-пра вові ак ти, що підля га ють ко дифікації.

У юри дичній літе ра турі за зна чається, що од ним із прин ципів про ве ден ня ко дифікації є її своєчасність.
Ко дифікація пе ред ба чає стабільність нор ма тив но-пра во во го ма си ву, що охоп ле на нею. Як що га лузь за ко но -
дав ст ва, яка ко дифікується, про дов жує роз ви ва ти ся, як що в даній сфері пра во во го ре гу лю ван ня ви ни ка ють
нові ак ти і зміню ють ся старі, ко дифікація є пе ред час ною і не ефек тив ною, та не бу де до ся га ти своєї го ло вної
ме ти – єдності і си с тем ності за ко но дав чо го ре гу лю ван ня.

Так для про ве ден ня ко дифікації за ко но дав ст ва не обхідна су купність на ступ них пев них умов:
стабільність; внутрішня єдність си с те ми за ко но дав ст ва; на явність уза галь не ної прак ти ки за сто су ван ня за ко -
но дав ст ва; на уко ва обґрун то ваність ко дифікації (на явність юри дич ної кон цепції фор му ван ня но во го за ко но -
дав ст ва).

Пи тан ня удо с ко на лен ня якості нор ма тив но-пра во вих актів, зо к ре ма ко дифікаційних актів, є до сить ак -
ту аль ним у юри дичній літе ра турі. Удо с ко на лен ня ко дифікаційної діяль ності в Ук раїні ста ло ство рен ня
спеціалізо ва них дер жав них струк тур, діяльність яких спря мо вується на розв’язан ня про блем вдо с ко на лен ня
про це су нор мо твор чості, си с те ма ти зації за ко но дав ст ва Ук раїни.

Ще од ним і з на прямків до сяг нен ня си с тем ності за ко но дав ст ва є пла ну ван ня нор мо твор чої діяль ності.
Од нак, як пра ви ло, внаслідок різних при чин – ви ник нен ня кри зо вих си ту ацій в еко номічній, фінан совій та
інших сфе рах суспільно го жит тя – ре алізу ва ти такі пла ни повністю не вдається. Ра зом з тим, їх на явність
свідчить про праг нен ня мінімізу ва ти стихійність, без си с темність за ко но твор чої ро бо ти, а от же, підви щи ти
уз го д женість, зла го д женість чин но го за ко но дав ст ва.
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Ре зю ме

Стат тю при свя че но про бле мам про це су ко дифікації за ко но дав ст ва Ук раїни. Роз гля дається про цес ко дифікації, про бле ми
та на прям ки її здійснен ня.

Клю чові сло ва: пра во, ко дифікація, за ко но дав ст во, си с те ма за ко но дав ст ва, за ко но творчість.

Ре зю ме

Ста тья по свя ще на про бле мам про цес са ко ди фи ка ции за ко но да тель ст ва Ук ра и ны. Рас сма т ри ва ет ся про цесс ко ди фи ка ции,
про бле мы и на прав ле ния её осу ще ств ле ния.

Клю че вые сло ва: пра во, ко ди фи ка ция, за ко но да тель ст во, си с те ма за ко но да тель ст ва, за ко но твор че ст во.

Summary

Article is devoted to problems of the codification process of legislation of Ukraine. Consider the process of codification, the prob-
lems and directions for its implementation.

Key words: law, codification, legislation, legal system, lawmaking.
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Вла ди слав Євге но вич Го лу бовсь кий, здо бу вач
Національ ної ака демії внутрішніх справ

ПРА ВОМІРНА ПО ВЕДІНКА: ТЕ О РЕ ТИ КО-МЕ ТО ДО ЛОГІЧНИЙ АС ПЕКТ ДОСЛІДЖЕН НЯ

На су час но му етапі роз вит ку ук раїнсько го суспільства на рівні те орії і прак ти ки особ ли вої ак ту аль ності
на бу ває про бле ма пра вомірної по ведінки. Це пов’яза но з тим, що в суспільстві спо с терігається роз рив між
про го ло ше ни ми Кон сти туцією Ук раїни пра во ви ми прин ци па ми по ведінки та втілен ням їх у си с темі по зи тив -
ної нор мо твор чості та прак тичній ре алізації, що вик ли кає на пру гу в суспільстві, піджив лює дже ре ла про ти -
прав ної по ведінки. про во кує ан ти де мо кра тичні на ст рої в суспільстві, ство рює для Ук раїни зовнішньо -
політичні про бле ми.

Крім то го, на су час но му етапі роз вит ку ук раїнсько го суспільства кор до ни, що розділя ють існу ю че пра -
во ве по ле на пра вомірну та про ти прав ну по ведінку, ста ють більш ру хо ми ми, а їх пра во ве ре гу лю ван ня
нерідко за ли шається за старілим і суттєво відстає від ви мог су час но го жит тя. У та ких умо вах ви ни кає не -
довіра на се лен ня до за ко ну, пра ва, дер жа ви. Зо к ре ма, це ство рює умо ви для по яви соціаль них груп з про те -
ст ним світо гля дом, ус та нов ка ми на про ти прав ну по ведінку, по ши рен ня акцій ма со вої не по ко ри. За свідчен -
ням Міністра внутрішніх справ В. За хар чен ка, ли ше за 2011 рік їх кількість ста но ви ла по над 160 ти сяч, і де -
які з них про хо ди ли із по ру шен ням чин но го за ко но дав ст ва1.

Не вирішен ня ок рес ле них про блем або ж їх не за довільне вирішен ня не га тив но впли ває на де мо кра -
тичні пе ре тво рен ня в країні, галь мує про цес про ве ден ня мас штаб них ре форм у всіх сфе рах жит тя ук -
раїнсько го суспільства, за ва жає про це су роз бу до ви пра во вої дер жа ви.

Де які по ло жен ня з про бле ми досліджен ня пра вомірної по ведінки роз г ля нуті в пра цях вітчиз ня них та за -
кор дон них вче них філо софів пра ва: В. А. Ба чиніна, О. В. Во ло ше ню ка, В. М. Ко с тиць ко го, Л. В. Крав чен ка,
В. В. Ок са мит но го, П. М. Рабіно ви ча, Н. І. Тюріної, О. Д. Ти хо ми ро ва, В. А. Ту ма но ва та ін.

Але існує на галь на по тре ба досліджу ва ти пра вомірну по ведінку не вза галі, а кон крет но оха рак те ри зу -
ва ти її по нят тя в кон тексті по глиб лен ня де мо кра тич них за сад в ук раїнсько му суспільстві. Для вирішен ня по -
став ле ної ме ти у своїй статті ав тор ста вить такі за вдан ня: оха рак те ри зу ва ти ме то до логічний підхід на уко во -
го досліджен ня по став ле ної про бле ми, да ти су час не виз на чен ня по нят тю пра вомірної по ведінки, роз кри ти її
провідні оз на ки.
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